

"Pravda" ataca a Turquía

LONDRES, 19.—El diario moscovita «Pravda», órgano oficial del partido comunista, acusa hoy al Gobierno turco de haber cometido el paso por los Dardanelos, durante la guerra, de barcos alemanes e italianos, violando así el convenio de Montreux. En otro artículo, el mismo periódico afirma que durante la guerra un almirante alemán mandó de hecho, si no oficialmente, en todas las aguas jurisdiccionales turcas.—(Efe)

Gijón y La Coruña aclaman a S. E. el Jefe del Estado

En Gijón visitó la Exposición Regional del Noroeste de España

Por la noche marchó a su residencia del Pazo de Meirás

LEGADA DEL CAUDILLO A GIJÓN

GIJÓN, 19.—A las doce y veinticinco de la mañana hizo su entrada en la Exposición Regional del Noroeste de España Su Excelencia el Jefe del Estado. Aunque durante la mañana llovió con gran intensidad, las calles del itinerario, desde la carretera Carboñera hasta el recinto de la Exposición, se encontraban llenas totalmente de público, que acogió la presencia de Caudillo con clamorosas demostraciones de afecto y simpatía. Las calles de las calles del trayecto se encontraban engalanadas. En el pórtico de la Exposición esperaban a Su Excelencia el Jefe del Estado el ministro de Obras Públicas, señor Fernández Ladrada; el subsecretario de Trabajo, señor Pinfilla; los generales Alonso Vega, Esteban Infantes, Benavides, Hidalgo de Cisneros, gobernadores civil y militar, alcalde de Gijón y todas las autoridades provinciales y locales. En el recinto de la Exposición había, asimismo, una gran concurrencia. Cuando el Generalísimo llegó a la entrada del recinto que ocupa la Feria de Muestras, pasó revista, acompañado del ministro de Marina, que venía con Su Excelencia, a una compañía del Regimiento de Simancas, con bandera y banda, que le rindió honores.

Entre los clamores de la muchedumbre allí congregada, pasó al interior del recinto, visitando los estands y teniendo frases de elogio para las distintas manifestaciones del potencial económico de Asturias y de las regiones representadas en este certamen.

Entre los estands visitados figura el de aeromodelismo del Frente de Juventudes, que causó grata impresión a Su Excelencia. También visitó detenidamente el stand de la fábrica de cañones de Trubia. En las instalaciones de las minas «La Camocha» y Duro Felguera fue recibido por el alto personal técnico, que le cumplimentó. Terminada la visita a los estands, el Jefe del Estado pasó a una de las dependencias de la Exposición, donde le fué servida una copa de vino español. El Caudillo conversó con el alcalde de Gijón y las autoridades locales.

Seguidamente, el Jefe del Estado ocupó su automóvil y seguido de una caravana de coches se dirigió hacia El Musel. Todas las calles del trayecto estaban ocupadas por el vecindario, que vitoreó y aplaudió con desbordado entusiasmo al Caudillo. Los buques que se encontraban en El Musel estaban empavesados, y en el momento de apearse de su automóvil el Caudillo, todos hicieron sonar sus sirenas, mientras las baterías del «Galicia» disparaban las salvas de ordenanza. En el puerto del Musel se encontraba atracado el destructor «Tritón».

A continuación, el Caudillo se despidió de las autoridades provinciales y locales y subió a bordo del «Galicia», acompañado del ministro de Marina, siendo recibido por el comandante del crucero. Una gran cantidad de público estacionado en el puerto del Musel aclamó entusiastamente al Jefe del Estado desde su llegada al puerto hasta que el «Galicia» se perdió de vista.

ENTUSIASMO EN LA CORUÑA ANTE LA PRÓXIMA LEGADA DEL CAUDILLO

LA CORUÑA, 19.—La ciudad vibra de entusiasmo ante la inminente llegada de S. E. el Jefe del Estado. Los edificios oficiales y particulares aparecen engalanados y los buques surtos en el puerto

están empavesados con las banderas del Código de señales. Infinidad de embarcaciones de diversos tipos surcan la bahía y el puerto. El alcalde ha dictado un bando invitando al pueblo de La Coruña a sumarse al homenaje que hoy se rindió al Caudillo. Las calles están animadísimas y se observa la presencia de gentes venidas de las poblaciones de los alrededores. En los muelles, la animación es extraordinaria. La llegada de Su Excelencia había sido anunciada para después de las ocho de la tarde, pero «Radio Nacional de La Coruña» ha emitido repetidas veces un aviso notificando que el «Galicia» adelantaba en su viaje y llegaría entre siete y ocho. Durante toda la mañana llovió con abundancia, pero desde las primeras horas de la tarde luce el sol y el tiempo parece asegurarse.

LEGA AL PUERTO EL CANO NERO «PIZARRO» CON EL ALMIRANTE JEFE DE LA ESCUADRA

LA CORUÑA, 19.—Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos nacionales, ha llegado esta tarde a La Coruña en el crucero «Galicia». La Coruña ha vivido hoy una jornada indescriptible de fervor y emoción, una vez más. La capital de la provincia natal del Caudillo ha tributado a Su Excelencia un impresionante homenaje de fe, adhesión y afecto, al que se sumó el pueblo en masa. A La Coruña habían llegado durante todo el día numerosas excursiones procedentes de los pueblos de la provincia y de las otras certeras, que querían sumarse al magno recibimiento que se iba a tributar al Caudillo. La ciudad aparecía totalmente engalanada y los buques surtos en el puerto estaban también empavesados con banderas y gallardetes.

Para recibir al Generalísimo se habían congregado en el muelle situado frente al pabellón de viajeros de la Aduana, las autoridades militares y civiles. Una gran multitud cubría todo el muelle y lugares inmediatos, así como las ventanillas, balcones y azoteas de los edificios inmediatos.

A las siete menos cuarto de la tarde llegó al puerto, procedente de El Ferrol del Caudillo, el cañonero «Pizarro», a cuyo bordo venían el almirante jefe de la escuadra, señor González Aller, y el capitán general del Departamento Marítimo de El Ferrol del Caudillo, almirante Moreu.

Esperaban también a Su Excelencia el capitán general de la Región, señor Múgica; el gobernador civil y jefe provincial, señor Martín Ballester; el gobernador militar, general Ferrater; el alcalde de La Coruña, señor Ozores; el rector de la Universidad de Santiago, señor Legaz Lacambra; el comandante de Marina de la provincia, almirante Suñeres; el presidente de la Diputación Provincial, señor Romay; el presidente de la Audiencia Territorial, señor Coblián; general jefe del Estado Mayor de la Octava Región Militar, señor Gutiérrez; el segundo jefe de la Casa Militar de Su Excelencia, general Franco Salgado; generales de Artillería, señor Izurzaeta y de Ingenieros, señor Salgado; abad de la Colegiata, señor Fernández; sublefe provincial del Movimiento, señor Vázquez; el administrador principal de la Aduana, señor Delgado; el presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Barrie; fiscales provinciales de la Vivienda y de Tasas, señores Tejero y Suárez; procuradores en Cortes señores Mosquera, Fernández Cuevas y Aznar; Estado

Mayor de la Octava Región, miembros del Ayuntamiento y de la Diputación Provincial, todas las jerarquías del Movimiento, jefes de Cuorpos e Institutos armados, numerosas representaciones militares civiles y eclesiásticas, de la Prensa y otras actividades. Mezclados entre el público se encontraban los mil quinientos atletas del Frente de Juventudes que participan estos días en las competiciones que se celebran en el Estadio Municipal.

Centenas de embarcaciones estaban en el puerto y la bahía, ocupados también por una enorme multitud de gente en espera de la llegada del Caudillo. El gentío entonaba canciones patrióticas.

A las ocho y veinte, las sirenas de todos los buques anclados en el puerto anunciaron la presencia del crucero «Galicia» y un movimiento de patriótica emoción se reflejó entonces en los rostros del público, que prorumpió en clamorosos gritos y aplausos.

ENTUSIASMO RECIBIMIENTO

A las ocho y media, el crucero «Galicia» remontaba el castillo de San Antonio y penetraba en el puerto. Una batería de artillería, situada en el Parrote, ante el Jardín de San Carlos, disparaba las salvas de ordenanza. Al aparecer el «Galicia», el entusiasmo de la multitud se hizo indescriptible. Millares de pañuelos se agitaban al aire saludando al Caudillo, mientras que incesantes gritos de «¡Franco, Franco, Franco!» y «¡Franco, sí, comunismo, no!» atronaban el espacio.

Su Excelencia el Jefe del Estado venía en el puente del «Galicia», acompañado del ministro de Marina, almirante Regalado, y del jefe de su Casa Militar, teniente general Alonso.

En una embarcación, los componentes del coro coruñés «Cantigas da terra», saludaban al Generalísimo con las notas de los aires regionales gallegos. El entusiasmo de la multitud crecía a medida que el «Galicia» se acercaba al muelle. Poco después de las nueve de la noche, y entre las incesantes aclamaciones y vitores del público, el «Galicia» quedaba atracado al muelle situado frente al pabellón de viajeros de la Aduana. Hasta aquel momento, el Caudillo, desde el puente del crucero «Galicia», correspondía con saludos a las ovaciones de la multitud. Al atracar el «Galicia», las baterías del «Pizarro» y la del buque que conducía a Su Excelencia, quedaron formadas sobre cubierta. A los acordes del Himno Nacional y mientras el «Galicia» disparaba las salvas de ordenanza, el Caudillo desembarcaba. Eran en este momento las nueve y diez minutos de la noche.

Inmediatamente después de desembarcar Su Excelencia, que era seguido por el ministro de Marina, jefe de su Casa Militar y personalidades del séquito, el Caudillo, acompañado del capitán general de la Región, revistó a la compañía de Infantería, con bandera, banda de música, cornetas y gaitas gallegas que, situada en el muelle, le rindió honores. En este momento, desde diversos puntos de la ciudad se disparó profusión de cohetes. El entusiasmo del público iba en aumento. El Caudillo saludó y estrechó la mano a todas las autoridades, jerarquías y representaciones que se paraban su llegada. El muelle de la Aduana estaba adornado con grandes banderas nacionales y gallardetes. El Generalísimo atravesó el pabellón de viajeros de la Aduana y

(Pasa a la cuarta página.)

LAS COMISIONES DE LA CONFERENCIA DE LA PAZ

terminaron ayer virtualmente su organización tras largas y fatigosas discusiones

Debemos proteger a nuestro país -- dice Stalin -- con nuestras fuerzas armadas y con cualquier medio disponible

REUNION DE COMISIONES

PARIS, 19.—A las diez de la mañana se ha reunido la Comisión de Asuntos Económicos del tratado de paz con Italia, la Comisión de Asuntos Políticos del tratado de paz con Hungría y la Comisión Política para el tratado de paz con Finlandia.—(Efe)

LARGA DISCUSION

PARIS, 19.—Inmediatamente después de reunida la Comisión Económica que estudia este aspecto del tratado de paz con Italia, se originó una larga discusión sobre qué artículos del tratado de paz correspondían a estudio de esta Comisión. Los franceses han tratado de incluir la sección del mismo que se refiere al territorio libre de Trieste dentro de la autoridad de la Comisión Económica, alegando que la cuestión tiene aspectos económicos. El delegado soviético, Vichinsky, propuso que la Comisión Económica acepte como principio general estudiar cualquier artículo que sea principalmente de naturaleza económica, y el delegado norteamericano, Villard Thorpe se asoció a la petición soviética. Después de una larga discusión, la Comisión decidió considerar como de su competencia las cláusulas de naturaleza predominantemente económica o que puedan tener importantes aspectos de esta naturaleza.

El presidente de la Comisión, delegado de la India propuso entonces que la Comisión estudiase la discusión general y procediera a estudiar párrafo por párrafo las cláusulas económicas, petición a la que se unió la Unión Soviética. El delegado australiano, Evtat, indicó sin embargo que el plazo para las enmiendas no empieza hasta mañana

LA COMISION DE FINLANDIA

La Comisión de Finlandia comenzó su sesión cuando aún estaban vacantes los asientos norteamericanos. Por invitación de la delegación finlandesa, la Presidencia pidió al representante de Finlandia que adelantase la sala. La delegación soviética sugirió que, como todos los presentes han tenido en su poder el proyecto de tratado durante tres semanas, debería empezar inmediatamente la discusión de las cláusulas en vez de esperar al miércoles, fecha en que Finlandia debe haber enviado sus propuestas detalladas para la mejora de las disposiciones del tratado, y en la que las delegaciones aliadas deben presentar cualquier enmienda.

LA COMISION DE HUNGRIA

La Comisión Política y Territorial de Hungría ha elegido vicepresidente a Alfredo Stirling y ha decidido el procedimiento de las futuras reuniones en una sesión de una hora y diez minutos.

La única nota discordante ha sido la discrepancia entre la delegación rusa, que quería empezar inmediatamente las discusiones sobre el preámbulo, y las británica y australiana, que han preferido aplazar la discusión hasta que no se hayan presentado todas las enmiendas a la Comisión sobre el proyecto de tratado. El ruso F. T. Gusev, finalmente ha reconocido que si los delegados no tienen propuestas sobre el preámbulo, estará dispuesto a aplazar el debate.—(Efe)

SE REUNEN MAS COMISIONES

PARIS, 19.—Tres Comisiones más de la Conferencia se han reunido en las primeras horas de la tarde, y todas ellas iniciaron un largo y pesado debate sobre procedimientos. Las Comisiones de los Balcanes y de Finlandia, que se ocupan de las cláusulas económicas, escucharon largos discursos de los delegados soviético y norteamericano. Los norteamericanos insistieron, igual que por la mañana, en la Comisión Económica italiana, para que se creen Subcomisiones cuanto antes.

Otras Comisiones que se reúnen esta tarde son la Comisión Política y la Comisión Militar sobre el tratado de Bulgaria. Con posterioridad se ocuparán de las cláusulas militares en los cinco tratados.

La Comisión sobre Bulgaria, discutió ampliamente la forma de proceder, pues a los Estados enemigos se les ha pedido que remitan un memorándum detallado, y la fecha para terminar la entrega de enmiendas no expira hasta mañana por la noche. Los británicos y austrianos insisten en que es imposible que la Comisión delibere párrafo por párrafo sobre el proyecto de tratado hasta que se hayan recibido y estudiado las enmiendas y estén en su poder los memorándums de los países enemigos.

La Comisión Económica de los Balcanes levantó la sesión a las cinco de la tarde, después de mostrar, se conforme con el procedimiento expuesto por la Unión Soviética. Como esta Comisión tiene que ocuparse del aspecto económico de los tres tratados balcánicos y del finlandés, los soviets han sugerido que la Comisión termine su labor con el tratado de un país antes de comenzar con el siguiente.

La Comisión accedió también a aceptar la propuesta británica para que los Estados enemigos presenten observaciones detalladas por escrito sobre los borradores, pudiendo hacer declaraciones verbales si la Comisión así lo desea.—(Efe)

PARIS, 19.—La Comisión de re-

mas Militares ha sostenido un prolongadísimo y fatigoso debate acerca del orden de trabajos y decidió finalmente aplazar la discusión acerca del texto del mismo de los proyectos hasta el momento en que la Secretaría General haya dictaminado acerca de la presentación de alegatos por parte de los países enemigos. También discutió acerca de si las Subcomisiones habían de ser nombradas desde ahora o si se habrá de aguardar a que se vaya presentando paulatinamente la necesidad de tales nombramientos. Se llegó finalmente a un arreglo armónico después de que el representante británico, Alexander, recordó irónicamente la declaración de Molotov de que es conveniente llegar a acuerdos unánimes, siempre que esto sea materialmente posible.—(Efe)

LA ORGANIZACION

PARIS, 19.—Las Comisiones de la Conferencia de la Paz han terminado virtualmente hoy su labor de organización, pero han retrasado hasta finales de semana las deliberaciones sobre los tratados de paz.—(Efe)

DECLARACION DE STALIN

LONDRES, 19.—La radio de Moscú, en una de sus emisiones, ha transmitido una declaración de Stalin, considerada en los círculos políticos como oficial, en la que dirige la siguiente advertencia: «No debemos olvidarnos del frente de la reacción internacional que planea una nueva guerra. Millones de trabajadores del mundo entero ven y comprenden la fuerza de nuestro Estado, que aplastó al fascismo y que ahora resiste con éxito los intentos de la reacción internacional de lanzar una nueva guerra. Debemos seguir manteniéndonos alertas y proteger a nuestro país con nuestras fuerzas armadas y con cualquier medio disponible. No escatimaremos ningún esfuerzo para reforzar nuestro Ejército.»—(Efe)

SMUTS LEGA A PARIS

PARIS, 19.—El primer ministro de la Unión Sudafricana, general Smuts, ha llegado a esta capital en avión para presidir la delegación de su país en la Conferencia de París.—(Efe)

EL JEFE DEL GOBIERNO ALBANES, A PARIS

LONDRES, 19.—El jefe del Gobierno albanés, Hodi, ha salido hoy de Tirana con dirección a París, donde expondrá el caso de Albania en la Conferencia de la Paz, según anunció la radio de Moscú.—(Efe)

OTRA CARTA DE TSALDARIS

PARIS, 19.—El primer ministro griego, Constantino Tsaldaris, ha dirigido una nueva carta al presidente de la Conferencia de París, desmintiendo otra vez las insistentes afirmaciones yugoeslavas de que él propuso a Piyade, uno de los delegados del Gobierno de Belgrado, el reparto de Albania entre Grecia y Yugoslavia.

En su réplica al primer ministro Tsaldaris, Piyade —que había formulado su acusación en una sesión plenaria de la Conferencia— manifestaba que el jefe del Gobierno heleno había hecho aquella propuesta en el curso de una conversación. Tsaldaris explica que, en efecto, en una recepción dada en la Embajada de los Estados Unidos, conversó con el delegado yugoeslavo, expresándole su esperanza de que su país, que ha de recibir parte del territorio que reclama en Venecia Julia, no se opondría a las reivindicaciones griegas sobre el Epiro del Norte. La menos que puede pensarse —dice Tsaldaris— es que mis palabras han sido muy mal interpretadas. Efe.

LO QUE DICE SUMNER WELLES

WASHINGTON, 19.—En su charla semanal, radiada, el exsecretario de Estado norteamericano, Sumner Welles, ha manifestado que el éxito de los trabajos de la Conferencia de París dependerá en buena parte de que las pequeñas naciones hallen medio de hacer oír su voz.—(Efe)

(Pasa a la cuarta página.)

GRAN BRETAÑA Y EE. UU. ACUSAN OFICIALMENTE A YUGOSLAVIA

de animar a los habitantes de Trieste y de la zona anglonorteamericana de Venecia Julia a obstruir la labor del Gobierno Militar aliado

LONDRES, 19.—El Ministerio británico de Asuntos Exteriores anuncia esta tarde que ha acusado oficialmente a Yugoslavia de animar a los habitantes de Trieste y de la zona de ocupación anglonorteamericana de Venecia Julia a obstruir la labor del Gobierno Militar aliado y promover el descontento industrial al intimidar a los habitantes pro-italianos.

Estas acusaciones figuran en una nota enviada por Gran Bretaña a Yugoslavia el 20 de mayo, pero el portavoz del Foreign Office declaró que todavía se aplican a la situación en Venecia Julia.

El Ministerio de Asuntos Exteriores ha publicado los textos de la nota de 20 de mayo y de una segunda entregada al Gobierno yugoeslavo el 16 de agosto por el representante británico en Belgrado.

La primera nota británica dice: «El Gobierno de Su Majestad y el Gobierno de los Estados Unidos se han visto obligados a llegar a la conclusión de que las provocativas actividades de las organizaciones pro yugoeslavas han sido alentadas y dirigidas por funcionarios yugoeslavos desde Yugoslavia.»

En la segunda nota se refutan las versiones yugoeslavas de los incidentes producidos entre las tropas aliadas y yugoeslavas en sus respectivas zonas de Venecia Julia los días 19 y 30 de junio y 12 y 13 de julio. En cada caso, la nota dice que las tropas yugoeslavas cruzaron la frontera para entrar en la zona anglonorteamericana y fueron las primeras en abrir fuego.

Se indica que el Gobierno de los Estados Unidos ha dirigido notas similares al Gobierno yugoeslavo en una y, quizás, en dos ocasiones.

Por el contrario —agregaba— el Gobierno yugoeslavo ha hecho todo lo que ha estado de su mano, y especialmente por medio de una campaña provocativa en la Prensa y radiotelegrafía, ha animado a la población pro yugoeslava de Trieste y de la zona, a eslovenos e italianos, a obstruir la labor del Gobierno Militar aliado, a promover el descontento industrial, obstaculizar el programa educativo y coaccionar a los habitantes del sector que no son partidarios de su incorporación a Yugoslavia.

Los principales puntos de la acusación británica son:

Primero.—Subordinación de la Prensa.

Segundo.—Tentativas para desacreditar a las fuerzas del orden público.

Tercero.—Propaganda contra el Gobierno Militar aliado.

Cuarto.—Incitación al desasosiego.

Quinto.—Intimidación de la población.

Sexto.—Intimidación de los funcionarios de la localidad.

Séptimo.—Fomentar el desasosiego industrial e impedir la producción.

Octavo.—Actividades criminales y terroristas.

Dice también la nota británica que el llamado Comité Nacional de Liberación del Epiro esloveno, envió grupos de extremistas de acción para cerrar las tiendas durante la huelga general de Trieste, atacar a los pro-italianos y forzar a los maestros a enviar a los alumnos a trabajar en la repoblación forestal durante las horas de clase. Este comité se encontraba entre las organizaciones estimuladas y dirigidas por funcionarios yugoeslavos desde el interior de Yugoslavia; y añade: «El Gobierno de Su Majestad y el de los Estados Unidos necesitan que se les informe lo antes posible de si tales funcionarios actuaban con conocimiento y autoridad del Gobierno yugoeslavo y precisamente qué relaciones considera el Gobierno yugoeslavo que existen entre esta

organización y otras similares de la zona.»

También declara que Gran Bretaña y Estados Unidos se han visto obligados a deducir, por la forma en que se producen las quejas contra ellos, que eran parte de una campaña preparada, en la cual el incidente más trivial se utiliza para desacreditar al Gobierno Militar aliado de la zona.

La nota británica del 16 de agosto dice que tres soldados yugoeslavos cruzaron la línea Morgan y se internaron en la zona a) cerca de Ursina, el 12 de julio, donde dispararon contra una patrulla aliada que había sido enviada para investigar. Al día siguiente —agrega— una patrulla yugoeslava, compuesta por diez o quince hombres, se internó 300 metros en la zona del mismo sector y abrió fuego contra una patrulla aliada. Además, se puso una ametralladora con su correspondiente dotación cerca del lugar donde había sido vista la patrulla yugoeslava el día anterior, pero luego fué retirada.

El 19 de junio —continúa esta segunda nota— doce soldados yugoeslavos cruzaron la línea Morgan y entraron en el pueblo de Prebenico. Otra patrulla aliada en ese pueblo fué rodeada por veinticinco yugoeslavos armados el 25 de julio, mandados por un sargento que dijo tenía órdenes de montar un puesto en Prebenico. Para ello —concluye— el Gobierno de S. M. tiene que protestar en términos energéticos contra la entrada sin autorización de tropas en Prebenico y por la provocación del fuego abierto por las tropas yugoeslavas contra las fuerzas aliadas.—(Efe)

WASHINGTON, 19.—El Gobierno norteamericano ha enviado una nota de energía protesta al de Yugoslavia simultánea a la del Gobierno inglés.

El Departamento de Estado ha publicado asimismo la respuesta de Estados Unidos a la nota yugoeslava del 12 de marzo. En la que se protestaba de la administración aliada de Venecia Julia. Esta respuesta está concebida en análogos términos a la protesta británica, protesta contra la propaganda antialliada, y relata una serie de provocaciones yugoeslavas.—(Efe.)

FRANCIA NO SE OPONE A LA REVISION DEL ESTATUTO DE LOS DARDANELOS

El Gabinete turco estudiará hoy la respuesta definitiva a la nota soviética

PARIS, 19.—El Gobierno francés ha dado hoy instrucciones a sus embajadores en Washington, Londres, Moscú y Angora, para que informen a los ministros de Asuntos Exteriores de esos países que Francia no se opone a la revisión del Estatuto de los Dardanelos; pero que la revisión debe llevarse a cabo dentro de la estructura del tratado de Montreux.

Hasta ahora, Francia no ha recibido notificación oficial de la demanda soviética a Turquía para participar en un control exclusivo de los Estrechos.

Los parlamentarios del partido popular considerarán la respuesta mañana martes, y la nota con la contestación será entregada al embajador soviético al día siguiente.

Se tiene entendido que la respuesta expresará que Turquía no puede acceder a la petición soviética de que se establezca una defensa conjunta turco-soviética de los Dardanelos.—(Efe.)

ANGORA, 19.—En la reunión que el Gabinete turco celebrará hoy, será estudiada la forma definitiva de la respuesta a la nota soviética proponiendo la revisión del convenio de Montreux sobre los Estrechos turcos, según se dice en los medios políticos bien informados.

El "gobierno" catalán critica al "gobierno" republicano español por difundir informaciones sin fundamento y no cumplir sus promesas

PARIS, 19.—El dirigente catalanista Carlos Pi y Suñer, ha dirigido al «gobierno» republicano español en exilio una carta criticándole por «difundir informaciones sin fundamento y no cumplir sus promesas».

da, con escrupuloso cuidado de no desarticular la opinión republicana mediante la difusión de informaciones sin fundamento y la formulación de promesas que no pueden cumplirse. Se propone, por último, la formación, bajo la presidencia de Martínez Barrios, de una Junta de los gobiernos vasco y catalán y representantes de todos los partidos políticos de dentro y de fuera del «gobierno», para discutir los medios de llegar con urgencia a un acuerdo general y a una tregua sobre las reclamaciones de todas las fuerzas republicanas. El documento insistió también en la necesidad de la participación directa del grupo socialista de Negrín en el «gobierno».—(Efe)

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION A LAS EMPRESAS

La sucesiva implantación de leyes de Seguros Sociales obligaron a explicar a las empresas diversidad de declaraciones ajustadas a las características diferentes del Seguro a que afectaban. Preocupación constante de este organismo ha sido la de simplificar en la medida de lo posible el procedimiento administrativo que por imperativo de la ley ha sido gradualmente aumentado por ser la base legislativa de cada seguro diferente. Sin perjuicio, pues, de una unificación de carácter legal, cuyo estudio se mantiene vivo, debidamente autorizado por la Superintendencia, el Instituto Nacional de Previsión inicia y pone en práctica una unificación administrativa que en su principio no es todo lo amplia cuyo proyecto tiene, pero que sucesivamente irá aplicándose en beneficio de la labor burocrática que hoy pesa sobre todas las entidades patronales para el cumplimiento de sus deberes con relación a los Seguros Sociales vigentes.

Las características principales del nuevo procedimiento podemos sintetizarlas en las siguientes instrucciones:

AFILIACION DE EMPRESA
Las diferentes declaraciones que para la afiliación de una empresa en los regímenes del Subsido de Vejez, Familiar, Seguro de Enfermedad y Maternidad se exigían en modelos impresos distintos, se verificarán en lo sucesivo en un solo formato de declaración.

AFILIACION DE PRODUCTOR
Al igual que para la inscripción de empresa, desaparecen los distintos modelos que se utilizaban para la afiliación en los Seguros de Vejez, Familiar, Enfermedad y Maternidad, sustituyéndose por un padrón individual de afiliación único para todos los seguros.

DECLARACION DE SALARIOS PARA LA LIQUIDACION DE CUOTAS
También para la liquidación de cuotas se recogen en un solo impreso las declaraciones de los seguros citados, si bien conservando por ahora la separación conveniente, puesto que siendo la base legal distinta, es necesario en esta etapa inicial mantener esta distinción. No obstante, aún en este caso se obtienen ventajas de índole práctica, entre las que destacan la de realizar el ingreso de cuotas de los diversos seguros en un solo acto de intervención y caja; y para las empresas de pago autorizado e impuesto, liquidar el saldo que a su favor pudiera existir en los que respecta a Subsidios Familiares, automáticamente.



Noticias diversas

Sobre un timo.—En el número correspondiente al jueves de la pasada semana dimos noticia de un timo de que fué víctima el vecino de El Redal don Julio Resa García, y se decía que éste había entregado la cantidad de tres mil quinientas pesetas a los timadores como garantía y a cambio de un paquete que le hicieron creer contenía muchos billetes de Banco. Como por la redacción de la noticia podría darse lugar a que algunos lectores interpretaran que el señor Resa recogió dicha cantidad con ánimo de lucro, interesa aclarar que de lo que encargaban los timadores a dicho señor era de realizar la operación de abrir una cartilla de ahorro con tal dinero a nombre de uno de ellos y que cuando se disponía bondadosamente a prestarles ese favor, por haberse ellos manifestado que ignoraban el modo de hacer la indicada operación, y entró en uno de los establecimientos bancarios de la capital, se dieron los timadores a la fuga. Queda hecha la aclaración.

Donativo.—En la Cocina Económica entregó ayer un amante de los pobres 1500 pesetas.

La directiva le da las gracias.
Cupón pro-eiegos.—En el sorteo celebrado ayer, resultó premiado el número 883.

Los cupones terminados en 53 están premiados con 250 pesetas cada uno.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes
DELEGACION PROVINCIAL DE LOGROÑO EN LA CAPITAL
Racionamiento correspondiente a la segunda quincena del mes actual. A partir del próximo día 21, y hasta el 31 del actual, inclusive, se procederá a la distribución de los artículos que más abajo se detallan, previo corte de los cupones que se indican, de las semanas 33, 34 y 35, y precios de venta al público que igualmente se expresan:

PARA ADULTOS
Aceite: a 1/4 litro, cupón II, semanas 33, 34 y 35, y precio de 1'40 pesetas ración.
Arroz: a 200 gramos, cupones III, ídem, ídem, y precio de 0'60 ración.
Azúcar: a 100 gramos, cupones VI, ídem, ídem, y precio de 0'50 ración.
Patatas: a cuatro kilogramos, cupones IV, ídem, ídem, y precio de 4 pesetas ración.
Harina especial: a 250 gramos, cupones V, ídem, ídem, y precio de 0'90 ración.

PARA INFANTILES
Aceite: a 1/4 litro, cupón II, semanas 33, 34 y 35, y precio de 1'40 pesetas ración.
Arroz: a 200 gramos, cupones III, ídem, ídem, y precio de 0'60 ración.
Azúcar: a 100 gramos, cupones VI, ídem, ídem, y precio de 0'50 ración.
Patatas: a cuatro kilogramos, cupones IV, ídem, ídem, y precio de 4 pesetas ración.
Harina especial: a 500 gramos, cupones V, ídem, ídem, y precio de 1'75 ración.

PARA TRANSEUNTES
Se suministrará igual racionamiento para los procedentes de la zona industrial y urbana, y a la mitad del mismo para los que procedan de la zona rural.

EN LA PROVINCIA
Racionamiento correspondiente al actual mes de agosto.
Han sido enviadas las oportunas órdenes de suministro a los almacenes de donde de ordinario se abastecen todos y cada uno de los pueblos de la provincia, por los artículos que más abajo se detallan, los que han de llegar a manos de los consumidores a los precios únicos de venta que igualmente se señalan:
Contra cupones de las semanas 31, 32, 33, 34 y 35.

ZONA INDUSTRIAL
Para adultos
Aceite: a un cuarto de litro, cupones II, semanas arriba indicadas, al precio de 5'45 litro y 1'40 ración.
Arroz: a 150 gramos; cupones III y IV, id., al precio de 2'673 kilo y 0'45 ración.
Jabón: a un trozo, cupones V y VI, id., al precio de 3'565 kilo y 0'80 ración.

Para infantiles
Aceite: a un cuarto de litro; cupones II, semanas que se señalan, al precio de 5'45 litro y 1'40 ración.
Arroz: a 150 gramos; cupones III y IV, al precio de 2'673 kilo y 0'45 ración.
Jabón: a un trozo; cupones V, al precio de 3'565 kilo y 1'60 ración.
Leche condensada: a 2 botas (o una botella), cupón VI, al precio de 3'72 y 8'00 ración.

ZONA RURAL
Para adultos
Aceite: a 200 mililitros; cupones II, semanas que anteriormente se indican, al precio de 5'45 litro y 1'15 ración.
Arroz: a 150 gramos; cupones III y IV, al precio de 2'673 kilo y 0'45 ración.
Jabón: a un trozo; cupón V, al precio de 3'565 kilo y 1'60 ración.
Leche condensada: a 2 botas (o una botella), cupón VI, al precio de 3'72 bote y 8'00 ración.

Para infantiles
Aceite: a 200 mililitros; cupones II, semanas que se expresan anteriormente, al precio de 5'45 litro y 1'15 ración.
Arroz: a 150 gramos; cupones III y IV, al precio de 2'673 kilo y 0'45 ración.
Jabón: a un trozo; cupón V, al precio de 3'565 kilo y 1'60 ración.
Leche condensada: a 2 botas (o una botella), cupón VI, al precio de 3'72 bote y 8'00 ración.

Nota: Con el uno por ciento sobre el racionamiento enviado, se atenderá a la población transeunte, enfermos y parroquias en sus ineludibles necesidades.
Al finalizar la distribución antedicha, quedarán cortados los cupones en la forma indicada.
Logroño, 20 de agosto de 1946.—El gobernador civil, Alberto Martín Gamero.

CENTROS OFICIALES Hace 25 años

Desde el vapor Alfonso XIII, el teniente de Bailén señor Ruiz Mosso envió un radiograma al alcalde de esta capital, señor Valhuerca, saludando a Logroño, y otro al director de «La Rioja» en nombre de los oficiales de Bailén, con un recuerdo a las simpáticas logroñesas.

—Se dispuso la apertura de su hasta para la ejecución de las obras que comprendía el proyecto de edificio para dependencias administrativas militares en la plaza de Logroño. El precio máximo que registraría sería 81.640 pesetas y las obras deberían ser ejecutadas en el plazo de seis meses.

—En uno de los escaparates del comercio de don Antonio Garriga, se expuso un retrato del ilustre «Don Fagües», que constituyó un nuevo acierto del joven pintor logroñés Carmelo Segura, quien fué muy felicitado por sus progresos en el arte pictórico.

—En el Matadero Municipal se sacrificó un buey, procedente de León, que dió la canal un peso de 456'800 kilos, el mayor de su clase sacrificado hasta la fecha en el matadero de esta capital.

—Las temperaturas del día de hoy fueron: Máxima, 27'2 grados; media, 22'2, y mínima, 10'6.

—Las obras de construcción del puente de San Adrián (Navarra), que comunicaría con Calahorra, sobre el río Ebro, iban muy adelantadas, y se inauguraría en los primeros días del próximo mes de diciembre. Dicho puente tendría cuatro arcos de 33 metros de luz, 4'50 de anchura del carril, más dos andenes de 1'05 metros cada uno. El presupuesto, que en un principio fué de 340.000 pesetas, ascendió a 600.000 pesetas. Los alcaldes que estuvieron en aquel momento navarro, desde don Domingo Le, iniciador, fueron don Constancio Mulla, don Mateo Muro, don Federico Arriaza y el actual, don Fructuoso Muerza.

HACE 50 AÑOS.—Se reunió la oficialidad de los Regimientos de Infantería de Bailén, Caballería de Albuera y Zapadores Minadores de esta guarnición que marchaban a Cuba, y acordó regalar a cada oficial de dichos Regimientos un precioso estuche con cubierto y vaso de campaña.

—En la sesión que celebró el Ayuntamiento, presidida por el alcalde don Vicente Infante, se acordó dar las más expresas gracias al industrial don Ramon Toledo por el regalo a la Corporación de un elegante perchero y hastero de nogal con una magnífica luna en el centro, que fué colocado a la entrada del salón de sesiones capitulares.

Necrológicas

Los esposos don José María Palacios, empleado de la Casa M. Martínez, Maquinaria Agrícola, y doña María Ruiz, pasan por el dolor de la pérdida de su precioso hijo José Ignacio, fallecido a los doce meses de edad, sentimiento que será mitigado por la seguridad de que cuenta con un protector más en el Cielo.

A las numerosas manifestaciones de pésame que recibe la familia, nos unimos de corazón.

Vinicultores: Anuncios oficiales

Adquirir LOS SECRETOS DE LA ENOLOGIA, obra que encierra los secretos de la industria vinícola, con gran número de fórmulas de vinos y vinagres, así como la elaboración, bonificación, conservación, análisis, etc. de los mismos. Precio 100 pts.

Y EL FORMULARIO PRACTICO, que contiene más de 200 fórmulas de vinos, sidras, vinagres, vermouths, licores, etc. Precio en rústica, 20. Encuadernado, 25 pesetas.

Dirigirse al INSTITUTO ENOLOGICO INDUSTRIAL DE LEVANTE, calle de la Lefía, 2, VALENCIA, remitiendo su importe por Giro Postal, al hacer el pedido.

COOPERATIVA PROVINCIAL DE HOSTELERIA Y SIMILARES
Se recuerda a los industriales de hoteles, cafés, bares, restaurantes, fondas, pensiones, casas de comidas y tabernas, que ha sido aplazada la reunión hasta mañana, miércoles, día 21, en el mismo sitio y hora.

Libros de texto
y DICCIONARIOS, compro y vendo. SAGASTA, 16, LIBRERIA.

Obras Públicas

Provincia de Logroño
CONCURSO DE DESTAJO
Hasta las trece horas del día dos del mes de septiembre próximo, se admitirán proposiciones en el Registro de Entradas de esta Jefatura de Obras Públicas, a horas hábiles de oficina, para optar al concurso de destajo para la ejecución de las obras siguientes:
Obras de riego con betún fluidificado (Cut-Back), del C. N. de Vinaroz a Vitoria y Santander (trozo de Logroño a Zaragoza), kms. 6 a 7; C. N. de Vinaroz a Vitoria y Santander (trozo de Logroño a Obañetas), kms. 21'250 al 28'300; y C. N. de Vinaroz a Vitoria y Santander (trozo de Logroño a Obañetas), kms. 27'900 al 30, importante 123.991'89 pesetas.

El detalle completo de las obras a realizar, así como las condiciones en que se han de celebrar los concursos, cuya apertura de pliegos será el día tres del mes de septiembre próximo, a las once de la mañana, se publicará en el «Boletín Oficial» de esta provincia.
Logroño, 19 de agosto de 1946.
El Ingeniero Jefe,
P. A.: A. Pérez Moreno.

Ayuntamiento de Calahorra
CONCURSO DE RONDALLAS
El Excmo. Ayuntamiento de Calahorra ha organizado, para sus ya cercanas fiestas, un concurso de rondallas que ha de tener lugar en la Ciudad de los Mártires, y en el que podrán tomar parte cuantos lo deseen. Las condiciones, datos, etc., serán facilitados en el Negociado de Festejos de este Ayuntamiento de Logroño.

HERNIADOS

Para la contención de las hernias, usad los modernos aparatos TORRENT, cómodos, ligeros, sin tirantes ni tirantes, bultos ni molestias; permitiendo todos los movimientos y trabajos por duros y pesados que sean. Por su gran comodidad, perfección y seguridad, son siempre los preferidos. Construidos científicamente para cada caso y por prescripción facultativa. Visita en LOGROÑO. El propio director de la conocida CASA TORRENT, atenderá a cuantos lo deseen, en el domicilio del Dr. Fernando Yanguela, calle Calvo Sotelo, 12, pral., únicamente el próximo VIERNES, día 23 del corriente, bajo su prescripción.
Despacho en Barcelona, Calle de la Unión, 13, BARCELONA. (C. O. S. 6.337.)

HOY
haga sus compras en nuestra Casa y recibirá una sorpresa agradable

MEDIAS DE LAS MARCAS MAS ACREDITADAS, HILOS PARA LABORES, — BOLSOS DE SEÑORA, MERCERIA SURTIDA.

CASA OVEJERO
V. DE REY, 7. — TELEFONO 12.51.

Delegación Prov. de Trabajo

INDUSTRIA SIDEROMETALURGICA
Por la Dirección General de Trabajo, según comunicación telegráfica remitida a esta Delegación, se ha dispuesto que a efectos de lo previsto en el párrafo tercero del artículo noventa y uno de la vigente Reglamentación Nacional del Trabajo para la industria siderometalúrgica, aprobada por orden de 27 de julio último, se considere ampliado en quince días el plazo concedido para que las empresas puedan solicitar la constitución de mutualidades propias.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.
Logroño, 17 de agosto de 1946.—El Delegado Accidental.

Delegación de Hacienda

ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS
Se pone en conocimiento de los contratistas de obras y servicios (contratistas particulares), que habiendo transcurrido con exceso el plazo para la presentación de las declaraciones juradas concernientes al ejercicio de 1945, relativas a la cuantía o importe de las mismas, según lo dispuesto en las Ordenes de 12 de noviembre de 1941 y 10 de julio de 1946, deberán hacerlo en el plazo de quince días, salvo la responsabilidad a que hubiere lugar.

Habiendo observado esta oficina la persistente negligencia por parte de algunos agentes comerciales de esta provincia a no presentar dentro del plazo reglamentario las correspondientes declaraciones de las comisiones devengadas durante el año de 1945, se les conmina por el presente aviso para que en el improrrogable plazo de diez días cumplimenten aquella obligación y, en caso contrario, les serán aplicadas con todo rigor las responsabilidades a que diere lugar la falta de su cumplimiento.

Comisaría de Recursos de la Zona Norte

INSPECCION PROVINCIAL
Con objeto de dar las máximas facilidades para que los agricultores puedan combatir debida y eficazmente la plaga del escarabajo y, en caso contrario, les serán aplicadas con todo rigor las responsabilidades a que diere lugar la falta de su cumplimiento.

Este arsénito viene contenido en envases de 800 gramos, al 30 por 100 de riqueza, para 100-120 litros de agua aproximadamente, al precio de 8'80 pesetas paquete, o también en paquetes de un kilogramo, de 21 por 100 de riqueza, para la misma cantidad de agua, a igual precio de 8'80 pesetas paquete.

Las peticiones deben hacerse por los Ayuntamientos, Juntas Agrícolas o Hermandades Sindicales a la Inspección Provincial de esta Comisaría de Recursos (General Franco, 2, Logroño), significándose que en los casos justificados se darán las oportunas facilidades para que el pago de su importe se realice en el momento de la recolección de la cosecha.— El Inspector Provincial.

¡Hay que ver COMO RINDEN! las gallinas y ganado vacuno alimentados con la renombrada

Harina de Pescado RUVEL

La de mayor porcentaje de proteínas.

JULIO RUZ DE VELASCO
Av. José Antonio, 12, BILBAO.

¡¡POR FIN!!
Mañana, a las 11 noche

EN EL SOLAR DE COVARRUBIAS

¡¡Solemne inauguración!!
DEL
Circo Americano

EN SU RUTA POR EUROPA con

¡LOS MEJORES PAYASOS!
¡LOS MAS AUDACES TRAPICISTAS!
¡CABALLOS ENANOS!
¡ORIGINALES EXCENTRICOS!
¡MALABARISTAS CON LOS PIES!
¡EL REY DE LOS ILUIONISTAS!
¡ORQUESTA VAQUERA!
¡ACROBATAS!
¡EQUILIBRISTAS!

USTED HABLARA, MARAVI VILLADO, DEL

CIRCO AMERICANO

Se despachan localidades en la taquilla del circo, desde las 11.

Baules - Maletas
Fundas. — Reparaciones.
BENVENIDO — Calvo Sotelo, 14.

Cine Olympia
HOY, MARTES NO HAY FUNCION

Mañana, miércoles ¡Sensacional Programa Doble!
1.—La emocionante superproducción
Los diamantes del halcón

Genial interpretación de GEORGE SANDERS, WENDY BARRE, JAMES GLEASON y ALLEN JENKINS. Un detective por acción, audaz, alegre y castigador, que pone en jaque a todo el mundo y a nadie teme excepto a su novia.

2.—La preciosa película de gran presentación
La florista del alacé

Maravillosamente interpretada por JOHN BOLES, JEAN MUIR y CHARLES BUTTERWORTH.

Próximamente...
LA PELICULA DE LAS GRANDES EMOCIONES.

PISOS
VENDO CUATRO, MAGNIFICOS Y SITUADOS INMEJORABLEMENTE. LAZARO CABEZON. — Portugal, 14.

LUBRICANTES AMERICANOS RUVEL
para automóviles, industria y maquinaria agrícola
Julio Ruz de Velasco
IMPORTADOR
Avenida de José Antonio, 12, BILBAO

¡ASPIRE A UN PUESTO MEJOR!

... y lo conseguirá fácilmente si está preparado. Estudie CONTABILIDAD en su propia casa por el método CCC

25.000 alumnos en cinco años proclaman la excelencia de este sistema sensorial y único. Pida hoy mismo nuestro magnífico folleto ilustrado, gratis.

CURSOS COMERCIALES ACADEMIA CCC
CURSOS DE ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA
APARTADO 108 • SAN SEBASTIÁN

COHETES Casa Anguiano

MECÁNICA DE PRECISION EBRU INDUSTRIAL
REPARACION DE CONTADORES DE AGUA, ELECTRICIDAD Y GAS
AVENIDA DE COLÓN, 47 LOGROÑO TELEFONO, 19.39

MASAJE KA-MEL
AFEITADO SIN DOLOR

MIGUEL HORNILLOS
Talleres de Construcciones y Reparaciones Electro-Mecánicas

MOTOR GEAL
Cualquiera que sea su potencia, la reparación del mismo puede resolverse en estos TALLERES en el día.

En otras marcas dispongo de motores para reemplazar los averiados.

MURRIETA, 45. — TELEFONO 12.39

Registro Civil

Inscripciones verificadas en los días 18 y 19:

Nacimientos.—Juan Blas González Dozagarat, María Rosa Apellániz Blanco, José Ramón Pastor Bertrueti y María del Pilar Moreno Domínguez.

Defunciones.— Fortunato López Galilea, de 25 años de Logroño. Matrimonios.—Ricardo Anguiano Gómez con María Luisa Sanz Osés.

¡Sabe Vd. silbar...!

TAN fácil como el silbar le será hacer CONTABLE

PERO...
solo así fácilmente CONTABLE con el método UNICO, ORIGINAL, que todos aprenden con Vd. sea PRONTO uno de los mejores contables.

Pida HOY MISMO nuestro magnífico folleto GRATIS y SIN COMPROMISO.

Academia BRUJULA
Apartado 817-BILBAO

El IV Cursillo Nacional de la Asociación de los Hombres de Acción Católica para formación apostólica de dirigentes, dió comienzo el domingo en Logroño

Inició las conferencias don Manuel Vigil, y ayer hablaron don Alberto Bonet y el P. Peiró

Comenzó el domingo en Logroño el IV Cursillo Nacional de Formación Apostólica de Dirigentes organizado por el Consejo Superior de la Asociación de los Hombres de Acción Católica.

El Cursillo se celebra en el Seminario Conciliar en régimen de internado y a él asisten sesenta y siete delegados, pertenecientes a la casi totalidad de las diócesis españolas.

Dieron comienzo los actos con un Retiro Espiritual, dirigido por el R. P. Alfonso Gúrpide, S. J., consiliario diocesano de los Hombres de Acción Católica. Por la tarde, a las ocho, se inició el ciclo de conferencias y lecciones organizado para el Cursillo con una interesantísima disertación del vocal de Propaganda del Consejo Superior y director de «Signo», don Manuel Vigil.

Abrió el acto el presidente del Consejo Superior de los Hombres de A. C., don Santiago Corral, que pronunció unas palabras de agradecimiento para el Excmo. señor Obispo de la diócesis por la cesión del Seminario para celebrar el Congreso, para el Consejo Diocesano por la activa cooperación en la organización del mismo, y para todos los congresistas, cuyo sacrificio en el desplazamiento desde apartados lugares ponderó. Indicó seguidamente que, dentro de la finalidad general de formación de dirigentes, se dedica especial atención en este Cursillo a la cuestión social, al apostolado obrero. Anunció que, contra su voluntad, no podrían asistir por penurias atenciones particulares, las conferenciantes don Cirilo Torrens y don Juan Miranda, habiendo sido designado para desarrollar el tema asignado al primero de los citados, el R. P. Mantilla, profesor de Cuestiones Sociales en la Universidad de Deusto. Terminó el señor Corral resaltando la personalidad de don Manuel Vigil.

Acto seguido dió principio la disertación del Sr. Vigil. Su interesante conferencia fue, podríamos decir, un período hablado de informaciones nacionales y extranjeras sobre las actividades católicas, que ofreció al auditorio amplias y expresivas noticias, todas ellas muy importantes, que recogían los más diversos aspectos y escenarios, desde la próxima reunión de Metropolitanos españoles, anunciada para octubre, en la vida nacional, a la actualidad americana, con notas tan destacadas como la insuficiencia numérica de sacerdotes en los países hispanoamericanos y la impresionante forma en que los católicos norteamericanos están respondiendo al llamamiento del Papa en favor de los niños víctimas de la guerra en todo el mundo.



DON MANUEL VIGIL Vocal de Propaganda del Consejo Superior de la Asociación de los Hombres de Acción Católica. (Foto y fotograma Cortés Payá)

Ayer, lunes, continuaron los actos del Cursillo y se dieron tres lecciones o conferencias. La primera, sobre «El ideal del apostolado», estuvo a cargo del Rvdo. Sr. don Alberto Bonet, secretario general de la Dirección Central de la Acción Española, que desarrolló magistralmente el tema «Grandeza del Apostolado.—Transcendencia y significación del ingreso en las filas de la Acción Católica.—Misión de los dirigentes.—Virtudes y cualidades que deben adornarles», fueron los puntos más importantes que explicó en su admirable lección el R. P. Francisco Peiró, S. J., profesor de Deontología de la Facultad de Medicina de Madrid. La tercera lección estuvo también a cargo del Sr. Bonet y tuvo por tema «La selección y la masa en la Acción Católica.—Nuevas normas para la especialización obrera».

Las conferencias de hoy serán las siguientes:

Primera lección, a las 9:45.—«Presente y porvenir del catolicismo en el mundo. Presente y porvenir del catolicismo en España», por el R. P. Francisco Peiró, S. J.

Segunda lección, a las 11.—«La defensa de los derechos del trabajador», por el Rdo. Sr. don Alberto Bonet.

Tercera lección, a las 4:30 de la tarde.—«La Acción Católica Patronal», por el Rvdo. Sr. don Alberto Bonet.

Aun cuando no sean cursillistas, todos los pertenecientes a la Asoc.

ciación de los Hombres de Acción Católica quedan especialmente invitados a las conferencias, que ofrecen gran interés para todos y, sobre todo, a los actos de clausura, que tendrá lugar el próximo jueves.

La situación en Calcuta se encuentra dominada Durante los tres días de disturbios ha habido más de tres mil muertos

CALCUTA, 19.— En más de tres mil muertos —hombres, mujeres y niños, durante los tres días de sangrientos disturbios entre musulmanes e hindúes ocurridos en esta ciudad— se calcula la cifra de víctimas por la Prensa de esta mañana. Sin embargo, añaden, los periódicos, todas estas cifras se calculan por encima o aproximadamente, ya que es imposible saber el número de cadáveres que han sido arrojados al río y los que han sido sacados de la ciudad por sus familiares. Tampoco se tiene noticia exacta del número de los fallecidos en hospitales, clínicas y establecimientos sanitarios del exterior de la ciudad y en sus domicilios.

Durante la pasada noche, se informa, la ciudad ha permanecido relativamente tranquila.—(Efe.)

CALCUTA, 19.— La situación en Calcuta se encuentra actualmente dominada, ha declarado el portavoz del Gobierno de Bengala, el pueblo circula ahora libremente por las calles, sin embargo, se producen algunos asesinatos aislados, por lo que prevalece aún el temor.—(Efe.)

CALCUTA, 19.— Se anuncia en esta capital, aunque sin confirmación oficial, que la Policía y las fuerzas

Fuerte ciclón en Soller la Iglesia ha sufrido graves daños

PALMA DE MALLORCA, 19.— La pasada noche se desencadenó sobre la ciudad de Soller un fortísimo ciclón. A las once y media cayó una copiosa lluvia seguida de rayos y truenos. Un fortísimo ruido alarmó al vecindario. Dos torresones del templo parroquial cayeron sobre la bóveda de la iglesia. Los perjuicios materiales que ha sufrido el templo se calcula sobrepasan las 250.000 pesetas. Había sido construido hace medio siglo.

LAS CORRIDAS DEL DOMINGO Mortal cogida del novillero mejicano Eduardo Liceaga

EN SAN ROQUE Novillos de Concha y Sierra para Liceaga, Vito y Chaves Flores. Asiste a la novillada el gobernador militar del Campo de Gibraltar. El ganado bronco y difícil.

Eduardo Liceaga, que se había hecho aplaudir al lancear a su primero, volvió a ser ovacionado en banderillas. Estimulado por los aplausos, brindó al público e inició una faena valentísima, consiguiendo una enormidad. Al dar un ayudado, fué cogido aparatadamente, pasando a la enfermería.

Vito mató al novillo de media estocada y un descabello.

En sus novillos, quedó superiormente, cortando las orejas del primero y siendo ovacionado en el otro.

Chaves fué ovacionado en los dos suyos.

En la enfermería se curó a Liceaga de una cornada calificada de pronóstico reservado.

La cura se limitó a taponarle la herida y ordenar su traslado a Algeciras, en cuyo Hospital, al ir a operarse, sufrió dos shocks traumáticos que le produjeron la muerte.

La desgracia ha impresionado hondamente, pues nadie supuso que la cogida hubiera de tener tan inmediato fatal desenlace.

COMO FUE LA COGIDA

Eduardo Liceaga comenzó a torear a su primer novillo con la muleta, dando unos pares con la derecha bastante aceptables, que el público aplaudió. Al intentar dar una manoleína, fué empujado por la espalda y arrojado al suelo, hasta que acudieron al quite algunos compañeros. Había recibido una cogida seca. Inmediatamente fué conducido a la enfermería, y asistido por el médico forense don Fernando Marcano y el capitán de Sanidad Militar Sr. Luna. Una vez curado, y en vista de la gravedad de la herida y de no disponer de los medios suficientes en la localidad, se dispuso el traslado inmediato al Hospital Militar de Algeciras, donde falleció.

La herida está situada en la región perineal, penetrando en el plexo, que produjo grandes destrozos y rotura de plexon, con gran hemorragia y shock traumático, de pronóstico gravísimo, falleciendo en el hospital una hora después.

En la tarde de hoy le será practicada la autopsia. El cadáver no será conducido a Madrid, como se dijo, sino que quedará en Algeciras hasta su traslado a Cádiz, dentro de ocho días, para embarcar con destino a Méjico.

A las once y media, en la capilla del hospital, se dijo una misa en sufragio del alma del torero mejicano, a la que asistieron el personal facultativo del hospital, la cuadrilla del diestro y numerosos aficionados.

El diestro Eduardo Liceaga, al darse cuenta de la gravedad de su estado, pidió le fueran administrados los auxilios espirituales y ser

amortajado con el hábito de Nuestra Señora de Guadalupe, Patrona de Méjico. Liceaga murió con mucha resignación y entereza.

DATOS BIOGRAFICOS

El diestro mejicano Liceaga había nacido en Méjico, distrito federal, y contaba en la actualidad 23 años de edad. Debutó en la Plaza del Toreo, de Méjico, el 26 de agosto de 1944, y en dicho año hizo una gran campaña de novillero. Conquistó el trofeo de la oreja de plata que, por votación popular, se concede en la Plaza del Toreo al mejor novillero.

Vino a España en unión de su hermano David y de su madre doña Esther el cinco de abril de 1945 y toreó en las principales plazas de nuestra nación, conquistando un gran cartel. Actuó en Madrid, donde llegó a cortar tres orejas en sus actuaciones del pasado año. En la actual temporada llevaba torreadas 16 novilladas y tenía contratadas más de una veintena. Iba a tomar la alternativa de manos de Carlos Arruza, en la plaza de Barcelona, el 6 de octubre, y el día 10 se proponía embarcar en el «Marqués de Comillas» para regresar a su patria, donde le esperaba una brillantísima campaña, ya que había adquirido un gran prestigio.

EN SAN SEBASTIAN

Tercera de abono. Tarde lluviosa y buena entrada.

Domingo Ortega no hizo nada notable en ninguno de sus dos toros, escuchando frecuentes muestras de desagrado.

Permin Rivera tampoco tuvo suerte en su actuación. En cambio la tuvo al salir lleso de un serlo achuchón en su segundo toro. Con la capa estuvo muy bien, pero al matar estuvo muy desahogado.

Juanito Belmonte, vulgarote en su primero, y muy valiente en su segundo, al que hizo una faena de cercas y adornada, para un pinchazo y una gran estocada. Ovación.

Los toros de Pablo Romero, magníficos de presentación y bravura, dieron en bruto los siguientes pesos: 500, 458, 513, 429, 440 y 475 kilogramos.

EN TOLEDO

Tiempo lluvioso y poco más de media entrada.

Alvaro Domecq rejonea superiormente y pone un par de banderillas de las cortas, que se premia con el gran ovación. Plea a tierra, trastea adornada y termina con dos medias y un descabello. Ovación, oreja y vuelta.

Luis Miguel Dominguín alcanzó un triunfo apoteósico. En sus tres toros toró de capa maravillosamente, puso estupendos pares y realizó faenas torerísimas, con pases de todas marcas y derroches de arte y maestría. Mató muy bien, y además de escuchar delirantes ovaciones, cortó una oreja en el primer toro, y dos y el rabo en el quinto, siendo al doblar éste paseado a hombros por el redondo.

Parrita solamente mató dos toros, pues su primero se inutilizó al rematar en un burladero. En los otros dos tuvo una gran tarde, cortando en ellos las orejas y siendo también despedido con grandes ovaciones.

Pesos, en bruto: el de rejonés, 350 kilos, y los demás 440, 403, 440, 390, 440 y 450.

EN BARCELONA

Tarde lluviosa. Buena entrada. Toros de Domecq buenos.

Manolo Escudero, artista con capa y muleta, y breve con el estoque. Fué aplaudido.

Julián Marín, superior en su primero, al que hizo una faena valentísima y adornada entre ovaciones y música. Una gran estocada. Ovación, oreja y vuelta. En su segundo, ovacionado en todo.

Juan Estrada confirmó la excelente impresión del día de su debut. Toreó lucido y torero, escuchando nutridos aplausos, y con la muleta conjuntó, en su primero, una gran faena, amenizada por la música y las ovaciones del público. Dos pinchazos buenos y una entera. Ovación, petición insistente y vuelta. Fué también muy aplaudido en el sexto, y se le despidió con una gran ovación.

EN CIUDAD REAL

Corrida de feria. Buena entrada. Pepe Anastasio Martín rejonea superiormente, siendo ovacionado.

Cafitias, ovación en uno y ovación y oreja en otro.

Antonio Bienvenida, ovación y vuelta en su primero. En su segundo, fogueado y difícil, fué aplaudidísimo.

Rovira pasó inadvertido en sus dos toros.

Los toros de Víctor Martín salieron a un promedio de 240 kilos. El de rejonés, 191.

EN GIJON

Tercera de feria. Tiempo lluvioso. Conchita Cintrón, ovacionada. Dió la vuelta al ruedo.

Armilla, nada de particular en su primero. En el cuarto, colosal en banderillas y regular en todo lo demás.

Pepe Luis Vázquez, faena superior, con música y ovaciones, en uno, para media estocada y descabello. Ovación y vuelta. En el quinto se limitó a cumplir.

Pepín Martín Vázquez, regular en los dos.

El público mostró su desagrado por las malas condiciones de los toros de Antonio Pérez cuyos pesos fueron: 243, 240, 245, 244, 242 y 241. El de rejonés 243.

EN SANTANDER

Muribes, para Arruza, Andaluz y Lorente.

Arruza, valiente. No logró llegar al triunfo en ninguno de sus toros.

Andaluz, ovacionadísimo al torrear de capa. Con la muleta hizo una faena magnífica y artística, para un pinchazo y una gran estocada. Ovación, orejas y vuelta. En el quinto volvió a ser ovacionado al torrear de capa y con la muleta. Un pinchazo, media estocada y descabello. Ovación y petición.

Lorente, valentísimo, fué ovacionado en sus dos toros.

EN MADRID

Novillos de Concha y Sierra, regulares.

Banderas, en su primero, superior, petición y vuelta; en el cuarto, cumplió.

Corona, ovacionado en los dos. Paquito Honrubia, bien y regular. Fué cogido sin consecuencias.

EN VALENCIA

Novillos de Comand. cumplieron.

Pepe Catalán, aplausos en uno y ovación con petición de oreja, en otro.

Manolo González, colosal en los dos. Cuatro orejas, vueltas y salida triunfal.

Juanito Bienvenida, regular en los dos.

Pesos: 222, 195, 185, 241, 201 y 258 kilogramos.

AYER EN BILBAO

TRIUNFO APOTEOSICO DE ANDALUZ

Primera de feria. Algo más de media entrada.

Toros de doña Carmen de Federico, bien presentados, para Pepe Luis Vázquez, Andaluz y Pepín Martín Vázquez. Los toreros hacen el paseillo descubiertos y con brazaletes negros en el brazo por la muerte de Liceaga. Asisten a la corrida el presidente de las Cortes, don Esteban Bilbao, y el alto comisario de España en Marruecos, teniente general Varela.

Primero.—Pepe Luis Vázquez es aplaudido en unas verónicas y en la faena de muleta, que termina con un pinchazo y media estocada. Comienza a llover con insistencia.

Segundo.—Tres verónicas y media de Andaluz. Olés y ovaciones. Tres estatueros de Andaluz y cuatro naturales, cerquisima, ligados con el de pecho. Gran ovación. Cuatro en redondo soberbios y un moineite, Ovación y música. Pases por alto, nieve serie de redondos rematados con un moineite, e rodillas. El público puesto en pie aplaude al torero. Manoleínas, otros adornos, etc. Uno, buen pinchazo en su sitio entrando muy bien y una estocada monumental de la que cae el toro. Gran ovación, dos orejas, rabo, dos vueltas al ruedo y saludo desde los medios.

Tercero.—Sigue lloviendo. El toro se da un tremendo porrazo contra la barrera y queda en malas condiciones.

Pepín, faena breve para dos pinchazos sin soltar, una atravesada y un intento.

Cuarto.—Pepe Luis es aplaudido en unos lances. Inicia la faena con dos pases por alto con ambas rodillas en tierra y sigue por naturales que liga con el de pecho y varios medios pases preciosos. Ovación y música. Una estocada habilidosa y un intento de descabello. Gran ovación y vuelta al ruedo.

Quinto.—Se cae varias veces. En la faena se vuelve a caer por dos veces, y Andaluz insiste de alargar la faena. Entrando bien, da una estocada magnífica. Gran ovación.

Sexto.—Lluve con fuerza y el público escapa de la plaza. Pepín hace una faena por la cara y larga una perpendicular y un descabello a la primera. Pitos.

Gran ovación al Andaluz al abandonar la plaza.

UN TORERO COMICO FALLECE DE UNA ANGINA DE PECHO

VALENCIA, 19.— Ayer, durante una función de toro cómico que se celebraba en Játiva, al realizar un lance el «Cochero Torero», sufrió un síncope y, junto al estribo, cayó al suelo. Acudieron sus compañeros y le trasladaron a la enfermería, donde los facultativos certificaron que el infeliz había fallecido a consecuencia de una angina de pecho. Jesús Murciano deja viuda y tres hijos.

PIDE UNA SUBVENCION PARA «ESTUDIAR» PARA TOREO

MEJICO, 19.— Douglas Henderson, excombatiente norteamericano y anteriormente luchador profesional, se ha dirigido a la Sección de Excombatientes de la Dirección de Clases Pasivas del Ejército solicitando que se le conceda una subvención para dedicarse al estudio del arte del torero, a la cual Henderson acompañó un cheque por quinientos dólares para la adquisición del traje de luces, una montera y dos espadas.

Anteriormente había figurado ya en catorce espectáculos taurinos, en calidad de aprendiz, pero lo es que en el año famoso en Méjico lo que le hizo acaer ocasión lo a brazo partido con un toro, logrando dominar a la res con silvas de mucha liberal.

Henderson, por su parte, asegura que hay un poco de exageración en esta lucha con el toro, pues él se limitó a sujetarlo de los cuernos durante algunos minutos.—(Efe.)

Crónica de Jerusalén

La situación en la capital de Palestina

Servicio especial de crónicas «Efe»-«United Press». (Prohibida la reproducción.)

JERUSALEN, 19.— La central de Correos de esta ciudad ha tenido que ser evacuada por quinta vez en el plazo de tres días a consecuencia de otra «advertencia» anónima, mientras que la Policía continúa patrullando por las calles de la capital palestina en espera de posibles y aún probables emergencias. El correspondiente de la United Press en Haifa, Sam Souki, informa que los inmigrantes ilegales de los veleros «Venice» y «23» han sido trasladados a bordo de los transportes británicos «Empire Rival» y «Empire Heywood», que los conducirán a Chi-

pre. Souki dice que no impuso el toque de queda en la ciudad, pero que, teniendo en cuenta los sucesos de hace unos días, las autoridades realizaron la operación del transporte durante la noche. Durante este tiempo, carros blindados británicos ocuparon estratégicamente los alrededores del puerto, cortando las calles que conducen al mismo.

Otro corresponsal de la United Press, I. Simón, se encontraba en el edificio de Correos cuando se produjo la «llamada», y dice que la gente se ha acostumbrado ya de tal forma a los «sustos», que sólo la mitad de los empleados y de los usuarios que allí se encuentran se lanzaron a la calle. El tráfico no se desvió como otras veces y se procedió a registrar el edificio, operación en la que sólo se invirtió una hora y durante la cual se cortaron las comunicaciones telefónicas y telefónicas del mismo. Diversas oficinas gubernamentales de la capital palestina han sido trasladadas a la llamada «fortaleza británica» o zona de seguridad establecida en el centro de Jerusalén, y, además, han sido rodeadas de alambrada las residencias y clubs de los oficiales y otros establecimientos ingleses, ya que la Policía espera que haya intentos de secuestro contra los militares británicos. Los periódicos de esta ciudad dan preferencia en sus informaciones a la pregunta hecha a un portavoz de la Agencia Judía acerca de si este organismo tratará de asegurar el orden en Palestina mientras se celebran las futuras conversaciones de Londres. El portavoz declaró en respuesta a esta pregunta que sentía que no estuviera la tranquilidad asegurada durante las repetidas conversaciones, pero que no hay que olvidar que mucha gente desea embarazar a la propia Agencia Judía. Esto se interpreta en el sentido de que, por lo menos, el «Haganah» piensa mantener la tregua mientras se celebra la conferencia.

Se teme que los terroristas judíos lancen una ofensiva en todo Palestina contra los británicos Llegan a Chipre nuevos contingentes de confinados

LONDRES, 19.— Se teme que los elementos terroristas judíos lancen una ofensiva en todo el país contra los británicos, informa la agencia Exchange Telegraph al periódico «Daily Graphic». Agrega la mencionada agencia que los oficiales del Servicio Secreto británico se han apoderado de documentos que revelan que el ataque organizado es inminente, a cuyo efecto se ha redoblado la guardia en todos los edificios públicos y comisarías de Policía a partir de las primeras horas de la mañana de hoy, en previsión de que se pueda llevar a cabo un ataque.

Se informa también desde Jerusalén que la emisora clandestina judía había advertido que se intentaría salvar la vida de dieciocho terroristas sentenciados a muerte por la explosión de una bomba en Haifa.

PAMAGUSTA (Chipre), 19.— Ha llegado a este puerto el transporte británico «Empire Rival» con 542 hombres, 237 mujeres y cinco niños israelíes, rechazados de Palestina, donde pretendieron desembarcar ilegalmente. Se adoptaron importantes medidas militares para evitar incidentes. Los judíos han sido llevados al campo de Caracalos.

Después de la llegada se permitió a los periodistas subir a bordo del «Empire Rival» para inspeccionar las instalaciones destinadas a los deportados.—(Efe.)

TEL AVIV, 19.— Las manifestaciones celebradas anoche para protestar contra la importación de inmigrantes ilegales judíos, transcurrió sin incidentes de importancia, registrándose únicamente un herido leve.—(Efe.)

WASHINGTON, 19.— La telefonista de la Embajada británica en es-

ta capital ha recibido la llamada de un desconocido diciéndole: «Esta es la voz de protesta judía. La Embajada volará en diez minutos». Fué avisada la Policía, pero a los diez minutos no ocurrió nada. El personal de la Embajada no fué informado de la misteriosa amenaza telefónica.—(Efe.)

GIJON Y LA CORUNA ACLAMAN A S. E.

(Viene de primera página)

salió al exterior. Una enorme multitud se hallaba apiñada en aquellos lugares. Los edificios inmediatos estaban rebosantes de gentío, y muchísimas personas se agrupaban en los jardines del parque Méndez Núñez.

Al aparecer Su Excelencia en el exterior, la fuerza pública tuvo que realizar grandes esfuerzos para contener a la multitud que pugna por acercarse al Caudillo. Frenéticas

Las Comisiones de la Conferencia de la Paz

(Viene de primera página)

imponer, al menos en cierto grado, su criterio, ya que éstas se hallan menos atadas por compromisos y presiones de todo orden que los «cuatro grandes». Agregó que se observa una total falta de lógica en el sistema existente de participación en la mencionada Conferencia, y defendió el derecho de los pequeños países que se encuentran en análoga situación a la de Cuba, Méjico y Egipto, a ser oídos, siquiera sea a título de miembros sin derecho a voto.

Sumner Welles se ha manifestado contrario a la preponderancia exagerada de los cuatro grandes, quienes en su opinión no deben en forma alguna ser árbitros finales del contenido de los tratados de paz. Afortunadamente se ha dado un paso al buen camino, puesto que al ceder a la presión soviética de que participe Albania, lo cual se ha aceptado con carácter puramente consultivo, se ha convenido en que actúen también con igual condición Egipto, Cuba y Méjico.

Tras de hacer un caluroso elogio de la intervención del enviado cubano, Cosme de la Torre, a quien ha calificado de uno de los más eminentes estadistas de América, Sumner Welles terminó su charla insistiendo en que las naciones pequeñas se dejarán guiar en mayor grado por móviles de justicia y de equidad y por el ansia apasionada de lograr para el mundo una paz justa y duradera.—(Efe.)

POLVO Y LIQUIDO CAM combate la polina INSECTICIDA DDT la marca del geruino DDT